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一、 單選題  

1. 兩平面 2x − y − 2z + 1 = 0，4x − 2y − 4z = 5 的距離為 

(A) 6 (B)
6
7

 (C) 3 (D) 2 (E)
2
1

。 

Ans： (B) 

解析：∵ 兩平行平面 ax + by + cz + d = 0，ax + by + cz + e = 0 距離為
222

||
cba

ed
++

−  

   ∴ 2x − y − 2z + 1 = 0，4x − 2y − 4z = 5 的距離， 

  即 2x − y − 2z + 1 = 0，2x − y − 2z −
2
5
= 0 的距離∴ 

6
7

414
2
51

=
++

+
為所求 

2. 設平面 E：x + y + 2 z = 1 與 x 軸，y 軸，z 軸分別交於 A，B，C 三點，試回答以下問題： 

(1)平面 E 與 xz 平面之銳角交角為(A)
6
π

 (B)
4
π

 (C)
3
π

 (D)
12
π

 (E)
8
π  

(2)直線 AB 的方程式為 

  (A)  (B)  (C)  (D)  (E)   

(3)由 A，B，C 三點與原點 O 構成之四面體的體積為(四面體體積 =

⎩
⎨
⎧

=
=−

0
1

z
yx

⎩
⎨
⎧

=
=+

0
1

z
yx

⎩
⎨
⎧

=
=−

0
1

z
xy

⎩
⎨
⎧

=
−=+

0
1

z
yx

⎩
⎨
⎧

=
=+

0
1

y
zx

3
1 ×底面積×高) 

  (A)
6
2

 (B)
12

2
 (C)

3
2

 (D)
4
2

 (E)
2
2

  

(4)原點 O 到平面 E 的距離為(A) 1 (B)
4
1

 (C)
2
2

 (D)
3
1

 (E)
2
1   

(5) ABC 的面積為(A)
2
2

 (B) 2  (C)
3
2

 (D) 2 2  (E)
4
2  

Ans： (1)(C) (2)(B) (3)(B) (4)(E) (5)(A) 
解析：平面E：x + y + 2 z = 1 與x軸，y軸，z軸交點分別為 

A(1，0，0)，B(0，1，0)，C(0，0，
2

1 ) 

(1)E法線向量 n  = (1，1， 2 )，xz平面之法線向量(0，1，0) 

  E與xz平面的銳交角θ ⇒ cosθ =
1||
010

⋅
++

n
=

2
1

， θ =
3
π  

(2) = (− 1，1，0)，直線AB的方程式為
\____

AB
1
1

−
−x

=
1
y

，z = 0 ⇒  

(3)四面體OABC的體積 =

⎩
⎨
⎧

=
=+

0
1

z
yx

6
1 ·1 · 1

2
1

=
12

2  

(4)原點O到平面E的距離 =
211

1
++

=
2
1  
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(5) VOABC =
3
1 ( ABC) · d(O，E) ∴ 

12
2 =

3
1 ( ABC) ·

2
1

 ⇒ ABC=
2
2  

3. 已知直線L1，L2交於點A(1，0，− 1)，L1 ⊥ L2，其中L1： ，t ∈ R，L
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
=

+=

1

1

z
ty

tx
2： ，

t ∈ R，若以L

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−−=
−=
+=

tz
ty
tx

1

1

1為軸，將L2旋轉一圈得一平面E，則E的方程式為 
(A) x = 1 (B) y = 0 (C) x + y − 1 = 0 (D) x − y − z = 2 (E) x + y − 3 = 0 

Ans： (C) 
解析： 

∵ L1 ⊥ E，而L1： ，t ∈ R的方向向量為(1，1，0) 

∴ 平面E的法線向量為(1，1，0)，而A(1，0，− 1) ∈ E ⇒ E：x + y = 1 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
=

+=

1

1

z
ty

tx

4. 直線 L：
3

2−x =
1
1

−
+y =

2
1−z

與下列那一個平面平行？ 

(A) 2x − y + z = 1  (B) x + y − z = 2 (C) 3x − y + 2z = 1  
(D) 3x + 2y + z = 2 (E) x − 3y + z = 1 

Ans： (B) 
解析：設平面 E 的法線向量為 n ，則 L // E ⇔ n⊥ L 

   L：
3

2−x =
1
1

−
+y =

2
1−z

的方向向量為(3，− 1，2) 

本題五個平面中，僅 x + y − z = 2 與 L 平行（∵ (1，1，− 1) · (3，− 1，2) = 0） 

5. 設相異兩點A，B都在直線L1： 上，也都在直線L
⎩
⎨
⎧

=+−+
=−+−

01432
073

zyx
zyx

2： 2
1−x =

m
by − =

n
cz −

上，m，n，b，c ∈ R，則m + n之值為 
(A) 5 (B) 6 (C) 11 (D) 16 (E) 17 

Ans： (D) 
解析： AB = L1 = L2 

12
13 −

 × 3
1
− ×2

3
× 31

11
−

−  ⇒ L1的方向向量為(2，11，5) 

∴ (2，11，5) = (2，m，n) ⇒ m + n = 16 
(∵ (1，b，c) ∈ L2 ∴ (1，b，c) ∈L1) 

∴  ⇒ b = 2，c = 6 
⎩
⎨
⎧

=+−+
=−+−

01432
073

cb
cb

6. 兩平面E1：x − y + z = 8，E2：x + y + z6 = 5 的銳夾角θ 為 

(A)
6
π

 (B)
4
π

 (C)
3
π

 (D)
12
5π

 (E)
9

4π
。 

Ans：(C) 

解析：取平面E1的法線向量 = (1，− 1，1)，E
\___

1n 2的法線向量為 = (1，1，
\___

2n 6 ) 
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 ∵ E1，E2的銳夾角為θ ⇒ ± ， 的銳夾角為θ 

⇒ cos θ = 

\___

1n
\___

2n

2
1

8    3
6|

||||
|

\___

2

\___

1

\___

2

\___

1 ==
．

．

nn

nn
 ⇒ θ = 60° =

3
π  

7. 設四點 A(1，6，2)，B(3，5，1)，C(4，5，0)，D(k，4，2)共平面，則實數 k 之值為 
(A) − 1 (B) 1 (C) 2 (D) − 2 (E) 3。 

Ans： (E) 
解析： 

∵ A，B，C，D 共平面 ⇔ ， ， 共平面 
⇔ (2，− 1，− 1)，(3，− 1，− 2)，(k − 1，− 2，0)共平面(四面體 A-BCD 體積為 0) 

⇒ 

\____
AB

\____
AC

\____
AD

021
213
112

−−
−−
−−

k
= 0 ∴ k = 3 

8. 平面 π 的 y 截距為 − 2，又過點 A(1，0，1)，B( − 3，4，1)，則 π 的 z 截距為 

(A)
3
2

 (B) −
4
3

 (C)
2
1

 (D) −
5
3

 (E)
5
4

。 

Ans： (A) 
解析：平面 π 的 y 截距為 − 2 ∴ π 過點 C(0，− 2，0) 

π 又過 A(1，0，1)，B( − 3，4，1)⇒ π：x + y − 3z + 2 = 0 

令 x = 0，y = 0 ∴ z =
3
2

 ∴ π 的 z 截距為
3
2  

9. 已知點 A(− 1，m，n)在直線 L：
8

81+x =
11
108+y =

13
127

−
−z

上，則實數序對(m，n) =  

(A)(2，− 3) (B)(2，3) (C)(− 2，3) (D)(− 4，3) (E)(5，− 8) 
Ans：(A) 
解析： 

∵ A(− 1，m，n) ∈ L ∴ 
8

80 =
11

108+m =
13
127

−
−n  

⇒  ⇒  

 
⎩
⎨
⎧

−=−
=+

130127
110108

n
m

⎩
⎨
⎧

−=
=

3
2

n
m

二、多重選擇題  

1. 下列那一直線與平面 2x + y + z − 4 = 0 平行？ 

(A)
1

8
1

3
1

5 +
=

+
=

+ zyx
 (B)

1
8

1
3

1
5 +

=
+

=
−
+ zyx

  

(C) 
1
5

1
2

1
5

−
+

=
−

=
+ zyx

 (D)
1
1

1
4

1
3

−
−

=
−
−

=
− zyx

 (E)  
⎩
⎨
⎧

=++
=+−

522
02

zyx
zyx

Ans： (B)(D)(E) 
解析：平面 2x + y + z − 4 = 0 的法向量 n  = (2，1，1) 

(1)∵ 
1

8
1

3
1

5 +
=

+
=

+ zyx
的方向向量 = (1，1，1) 

\__

1u



且 ． = 2．1 + 1 + 1 = 4 ≠ 0， 直線與平面不平行 ⇒ (A)不真 

(2)∵ 

n
\__

1u

1
8

1
3

1
5 +

=
+

=
−
+ zyx

的方向向量 = ( − 1，1，1)，且 n
\__

2u ． = − 2 + 1 + 1 = 0 

  ∴ 直線與平面平行 ⇒ (B)真 

(3)∵ 

\__

2u

1
5

1
2

1
5

−
+

=
−

=
+ zyx

的方向向量 = (1，1，− 1)，且
\__

3u n ． = 2 + 1 − 1 = 2 ≠ 0 

  ∴ 直線與平面不平行 ⇒ (C)不真 

(4)

\__

3u

1
1

1
4

1
3

−
−

=
−
−

=
− zyx

的方向向量 = (1，− 1，− 1)，且
\__

4u n ． = 2 − 1 − 1 = 0 

  ∴ 直線與平面平行 ⇒ (D)真 

(5) 的方向向量 = (

\__

4u

⎩
⎨
⎧

=++
=+−

522
02

zyx
zyx \__

5u
22
12

21
21

12
11 −−

，， ) = ( − 3，0，6) 

   且 n ． = − 6 + 0 − 6 = 0， 直線與平面平行 ⇒ (E)真 
\__

5u

2. 設 A(3，− 1，1)，B(0，1，− 1)，C( − 1，0，1)，D(1，− 1，0) ，則下列敘述何者正確？ 

(A)點 C 到 BD 之距離為
2

32
   (B) BCD 的面積為

2
32

   (C)平面 BCD 的方程式為

x + y + z = 0   (D)點 A 到平面 BCD 之距離為 3  (E)三角錐 A − BCD 的體積為
2
3  

Ans： (A)(B)(C)(D)(E) 
解析： 
 
三、填充題  

1. 直線
2

1−x =
3
2

−
+y =

1
4−z

在平面x + y + az = b上，數對(a，b) =       

Ans： (1，3) 

解析：直線
2

1−x =
3
2

−
+y =

1
4−z

在平面 x + y + az = b 上 

(1)(2，− 3，1)⊥(1，1，a) ⇒ 2 − 3 + a ⇒ a = 1 
(2)點(1，− 2，4)在平面上 ⇒ 1 − 2 + 4a = b⇒ 1 − 2 + 4 = b ⇒ b = 3 

2. 求過點A(2，3，1)與兩平面E1：x − y + 2z + 3 = 0，E2：2x + y + 3z + 5 = 0 皆垂直的平面方

程式為     。 
Ans： 5x − y − 3z − 4 = 0 

解析：令 = (a，b，c)， = (1，− 1，2)， = (2，1，3) 

⇒  

⇒ a = 5k，b = − k，c = − 3k ⇒ 

N
\____

1N
\____

2N

⎩
⎨
⎧

=++
=+−

032
02

cba
cba

N = (5，− 1，− 3) 
⇒ 5(x − 2) − (y − 3) − 3(z − 1) = 0 ⇒ 5x − y − 3z − 4 = 0 

3. 若平面E過點P(2，3，1)且在卦限(+，+，+)與三坐標平面所成之四面體體積為最小，則

平面E的方程式為     。 
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Ans： 
396
zyx

++ = 1 

解析：令平面 E 為
c
z

b
y

a
x

++ = 1，點 P(2，3，1) ⇒ 
cba
132

++ = 1 

∵ a > 0，b > 0，c > 0⇒ 3
6

3

132

abc
cba ≥

++
 ⇒ 

6
1 abc ≥ 27 

當
3
11    

3
13    

3
12

===
cba

，， 時，等號成立⇒ a = 6，b = 9，c = 3 ⇒ 
396
zyx

++ = 1 

4. 空間中含A(1，0，0)，B(0，1，0)，C(0，0，1)之平面方程式為     。 
Ans： x + y + z = 1 

解析：用截距式得
111
zyx

++ = 1，即 x + y + z = 1 

5. 設A(1，2，3)，B(1，4，2)，C(4，0，3)，O為原點， 
(1)若ABCD為平行四邊形，則D點坐標為     。 
(2)△ABC的面積為     。 
(3)△ABC所在的平面方程式為     。 
(4)四面體OABC的體積為     。 

2
7   (3) 2x + 3y + 6z − 26 = 0  (4)

3
13  Ans： (1) (4，− 2，4)  (2)

解析：A(1，2，3)，B(1，4，2)，C(4，0，3) 
(1) ABCD 為平行四邊形，設 D(x，y，z) 

  ⇒ =  ⇒ (x − 1，y − 2，z − 3) = (3，− 4，1)， (x，y，z) = (4，− 2，4) 

(2)

\____
AD

\____

BC
\____

AB = (0，2，− 1)，  = (3，− 2，0) 

△ABC 面積 =

\____

AC

2
\____\____

2
\____

2
\____

)(||||
2
1 ACABACAB ．　． −  =

2
749

2
1)4()23)(12(

2
1 22222 ==−−++  

(3)設平面法向量  

  ∴ 

\____\____
ACnABn ⊥⊥ ，

3
2

023
02

=⇒
⎩
⎨
⎧

=−
=−

cba
ba

cb
：： b：b：2b = 2：3：6 

  ∴ 平面方程式為 2(x − 1) + 3(y − 2) + 6(z − 3) = 0，即 2x + 3y + 6z − 26 = 0 

(4) = (1，2，3)， = (1，4，2)， = (4，0，3) 

  四面體 OABC 體積 =

\____

OA
\_____

OB
\_____

OA

3
13132

6
1|

304
241
321

|
6
1

=××=  

6. 空間中四點A(1，1，2)，B( – 1，0，3)，C(2，0，– 1)，D(3，k，1) 
(1)過A，B，C三點的平面方程式為     。 
(2)若A，B，C，D四點共平面，則k =      。 

Ans：(1) 4x − 5y + 3z − 5 = 0  (2) 2 
解析：(1)設平面 ABC 方程式為 ax + by + cz + d = 0 

    ∵ 過 A(1，1，2) ∴ a + b + 2c + d = 0……  
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      過 B( − 1，0，3) ∴ − a + 3c + d = 0……  
      過 C(2，0，− 1) ∴ 2a − c + d = 0……  

解 ， ， 得 a = −
5
4 d，b = d，c = −

5
3 d， 平面 ABC 方程式為 4x − 5y + 3z − 5 = 0 

(2) A，B，C，D 共平面 ⇒ D(3，k，1)在平面 ABC 上，12 − 5k + 3 − 5 = 0 ⇒ k = 2 
7. 過點A( − 2，1，1)，B(1，1，3)的平面E，若與平面F：x − 2y + 3z = 5 垂直，則E的方程

式為     。 
Ans： 4x − 7y − 6z + 21 = 0 
解析： 

設平面 E，F 的法線向量各為  E⊥F ⇒  

又 A，B ∈ E ⇒  

∴ 

\___

2

\___

1 nn ， ，
\___

2

\___

1 nn ⊥
\____\___

1 ABn ⊥
\___

2

\___

1 nn 為 ，
\____

AB 的公垂向量 

由 = (1，− 2，3)，
\___

2n
\____

AB = (3，0，2)  

⇒ = ×  = (4，− 7，− 6) ∴ E：4x − 7y − 6z + 21 = 0 
\___

1n
\____

AB
\___

2n
8. 空間二直線L : x − 3 = 1 − y = z − 1，M：x − 1 = a(y + 1) = z + b，若L // M且L與M的距離

2 2 ，則序對(a，b) =      。 
Ans： ( − 1，− 1) 
解析： 

L：x − 3 =
1
1

−
−y  = z − 1，M：x − 1 =

a

y
1

1+  = z + b 

(1) L // M ⇒ 
a
1
= − 1 ⇒ a = − 1 

(2) L上取一點A(3，1，1)，M上取一點B(1，− 1，− b)， 

  
\____

BA = (2，2，1 + b)，L之方向向量 v  = (1，− 1，1) 

   L與M的距離即A點到M的距離，d(L，M) = d(A，M) =
||

||
\

v
vBA ×  

=
3

11
22

11
21

11
12 222

−
+

+
+

−
+ bb

 

=
3

)21()12()4( 222 −+++++− bb
=

3
2642 2 ++ bb

= 2 2  

∴ 2b2 + 4b + 26 = 24 ⇒ b = − 1 
9. 設A(1，2，3)，B( − 1，0，1)，C(2，− 1，0)為不共線三點， 

(1)平面ABC程式為     。  (2) ABC之垂心坐標為     。 

8
9

8
1

4
1

，，−Ans： (1) y − z + 1 = 0 (2)( ) 

解析： 
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(1)∵ A(1，2，3)，B( − 1，0，1)，C(2，− 1，0) 

  ∴ = ( − 2，− 2，− 2)， = (1，− 3，− 3) 

  ⇒ × = (

\____
AB

\____

AC
\____

AB
\____

AC
31
22

13
22

23
22

−
−−

−
−−

−−
−−

，， )= (0，− 8，8) = 8(0，− 1，1) 

  設平面 ABC 之法向量 ， n  ⊥ ， nn
\____

AB  ⊥  ⇒ 
\____

AC n  // ×  
  取  = (0，− 1，1) 
∴ 由點向式知平面 ABC 方程式為 0(x − 1) − (y − 2) + (z − 3) = 0，即 y − z + 1 = 0 

(2)設 ABC 的垂心為 H（x，y，z），則

\____
AB

\____

AC
n

\____
BH ⊥ ， ⊥  

  由

\____
AC

\____
CH

\____
AB

\____
BH ． = 0  (x + 1，y，z − 1)．(1，− 3，− 3) = 0 

   (x + 1) − 3y − 3(z − 1) = 0，∴ x − 3y − 3z + 4 = 0……  

由 ． = 0  (x − 2，y + 1，z)．(− 2，− 2，− 2) = 0 
 − 2(x − 2) − 2(y + 1) − 2z = 0，∴ x + y + z − 1 = 0……  

又 H(x，y，z)在平面 ABC 上 ∴ y − z + 1 = 0……  
 − 得 4y + 4z − 5 = 0……  

 × 4 + 得 y =

\____
AC ⇒

⇒
\____

CH
\____

AB ⇒
⇒

8
1

代入  z =
8
9

再代入 得 x = −
4
1

 ∴ 垂心 H(−
4
1

，
8
1

，
8
9 ) 

10. 設三平面E1：2x + y − 4 = 0，E2：y + 2z = 0，E3：3x + 2y + 3z = 6，若平面E過E1與E2之

交線，且與平面E3垂直，則平面E的方程式為     。 
Ans： x − z − 2 = 0 
解析：∵ 平面E過平面E1與E2的交線 

   ∴ 令平面E的方程式為 2x + y − 4 + k(y + 2z) = 0⇒ 2x + (1 + k)y + 2kz − 4 = 0 
∵ E與E3：3x + 2y + 3z = 6 垂直⇒ ∴ (2，1 + k，2k)．(3，2，3) = 0 
                                 ⇒ 6 + 2(1 + k) + 6k = 0 ⇒ k = − 1 
故平面E的方程式為 2x − 2z − 4 = 0，即x − z − 2 = 0 

11. 一平面E過點A(1，− 2，1)，且與二平面E1：x + 2y − z + 1 = 0，E2：x − y + z − 1 = 0 均垂

直，則此平面E的方程式為     。 
Ans： x − 2y − 3z − 2 = 0 
解析： 

設平面E的法向量 n ， = (1，2，−1)， = (1，− 1，1) 

∵ E ⊥ E

\___

1n
\___

2n

1，E ⊥ E2 ∴ ，
\___

2nn⊥
\___

2nn⊥  ⇒ 
\___

2

\___

1// nnn ×  

∵ × =
\___

1n
\___

2n )
11

21
    

11
11

    
11
12

(
−

−
−

−
，， = (1，− 2，− 3)  

∴ 取  = (1，− 2，− 3) ∵ E過A(1，− 2，1) 
∴ 平面E的方程式為(x − 1) − 2(y + 2) − 3(z − 1) = 0，即x − 2y − 3z − 2 = 0 

n

12. 包含兩點A(1，1，3)，B( − 2，1，1)，且與平面E：x − 2y + 3z = 6 垂直的平面方程式為     

。 
Ans： 4x − 7y − 6z + 21 = 0 
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解析：A(1，1，3)，B( − 2，1，1) ⇒ 
\____

AB = (− 3，0，− 2) 
設包含 A，B 且與平面 E：x − 2y + 3z = 6 垂直的平面的法向量 n  = (a，b，c) 

則
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

⊥−
⊥

n
nAB

  )3    2    1(
 

\____

，，
 ⇒ ⇒  

∴ a：b：c =

⎩
⎨
⎧

=−
=−−
0)(    )3    2    1(

0)(    )2    0    3(
cba

cba
，，．，，

，，．，，

⎩
⎨
⎧

=+−
=−−

032
023

cba
ca

21  
0   3

    
1   3   
32

    
3   2
20   

−
−−−

−
−

：：  = − 4：7：6 = 4：( − 7)：( − 6)  

又 A(1，1，3)在平面 E 上，故所求平面方程式由點向式得 4(x − 1) − 7(y − 1) − 6(z − 3) = 0 
即 4x − 7y − 6z + 21 = 0 

13. 設x，y，z為實數，若x + 4y − 5z + 15 = 0，則 222 )4()2()1( ++−++ zyx 之最小值為     

。 
Ans： 42  
解析：令 E：x + 4y − 5z + 15 = 0，P(x，y，z)為平面上任意點，A( − 1，2，− 4) 

則 22 )4()2()1( ++−++= zyxPA ，∴ PA 的最小值就是 A 點到平面 E 的距離 d 

 d = 42
42

42
25161

|152081|
==

++
+++−

為所求 

14. A( − 1，5，3)，B(0，10，2)，平面E：x − 4y − z + 6 = 0，線段 AB 在平面E上正射影的長 
=      。 

Ans： 3 
解析：A( − 1，5，3)，B(0，10，2) ⇒ 331251 =++=AB  

A 到平面 E 的距離為 2318
18
8

1161
|63201|

===
++
+−−−  

B 到平面 E 的距離 =
18

|62400| +−−
= 26182

18
36

==  

A，B 在平面 E 的同側，故 AB 在 E 上正射影的長

2222 )23()33()()( −=−==′′ BCABACBA  = 1827 − = 3 

 
15. 空間三點A(1，0，1)，B(0，1，2)，C(2，– 1，3)，平面E：x + y − 2z + 4 = 0 

(1)△ABC的面積為     。 
(2)設平面ABC與平面E的夾角為θ，則cosθ =      。 
(3)△ABC在平面E上的正射影的面積為     。 

Ans： (1)
2

23    (2)
3

1
±     (3)

2
6  

解析：∵ A(1，0，1)，B(0，1，2)，C(2，− 1，3) 

∴ 
\____

AB = ( − 1，1，1)， = (1，− 1，2)⇒ 
\____

AC
\____

AB ． = − 1 − 1 + 2 = 0 

⇒ 

\____

AC
\____

AB × =
\____

AC )
11   
1   1

    
1   2
11

    
21
11   

(
−

−−
−

，，  = (3，3，0) = 3(1，1，0) 

(1)△ABC 的面積 = 2
\____\____

2
\_____

2
\____

)(||||
2
1 ACABACAB ．−  =

2
23063

2
1

=−×  
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(2)平面 ABC 的法向量u //(
\____

AB × )，取
\____

AC u  = (1，1，0) 

  E 的一個法向量 v  = (1，1，− 2)，則 cos θ = ±
3
3

3
1

6    2
011

||||
±=±=

++
±=

．

．

vu
vu  

(3)△ABC 在平面 E 上正射影的面積 = (△ABC 之面積) | cos θ | =
2
6

3
3

2
23

=．  

16. 設E：x − y + z = 3，F：x + y + z = 7，兩平面夾角為θ，則sin θ =      。 

Ans： 
3

22  

解析：E 法向量 = (1，− 1，1)，F 法向量 = (1，1，1)⇒ ． = 1 

sin θ =

\___

1n
\___

2n
\___

1n
\___

2n

2
\___

2

\___

1

\___

2

\___

12 )
||||

(1cos1
nn

nn ．
−=− θ =

3
22

3   3
13    3

||||

)(|||| 2

\___

2

\___

1

2
\___

2

\___

1
2

\___

2
2

\___

1 =
−

=
− ．．

nn

nnnn
 

17. 設點A(1，4，3)在平面E：3x + 2y − 2z + 12 = 0 之投影點為B，直線L：
8

11
2

4 −
=

−
=

+ z
a

yx

在平面E上，點P( − 4，1，1)在L上，過B點作L垂線與L交於C點，求 

(1) B點坐標 =      。 (2) a =      。 (3) = 
\____\____

CPAC．      。 
 Ans： (1) ( − 2，2，5)  (2) 5  (3) 0 
解析：(1)設 B(1 + 3t，4 + 2t，3 − 2t)，B 在 E 上 

      ∴ 3(1 + 3t) + 2(4 + 2t) − 2(3 − 2t) + 12 = 0 
       ⇒ t = − 1 ∴ B( − 2，2，5) 
(2) L 在 E 上， (2，a，8)．(3，2，− 2) = 0 ⇒ a = 5 
(3) BCCPBCAB ⊥⊥     ， ，根據三垂線定理 CPAC ⊥ ，    

  = 0  
\____\____

CPAC．

18. 直線L1：
4
11−x =

3
5

−
+y =

1
7

−
+z

，L2：
3

5+x =
4
4

−
−y =

2
6

−
−z

不共平面，則 

(1)包含L2且平行L1之平面方程式為      
(2)其公垂線L與直線L1的交點為      
(3) L1，L2的公垂線段長為     。 

18. (1) 2x + 5y − 7z + 32 = 0 (2)(3，1，− 5) (3) 78   
解析：(1) (4，− 3，− 1) × (3，− 4，− 2) = (2，5，− 7) 

  ∴ 包含L2且平行L1之平面E : 2x + 5y − 7z + 32 = 0 

A(11，− 5，− 7)在L1上d(A，E) =
222 )7(52

32)7(7)5(5112

−++

+−−−+×
=

78
78

= 78  

L1：P(4t + 11，− 3t − 5，− 7 − t)， = (4，− 3，− 1)
\___

1n  

L2：Q(3s − 5，− 4s + 4，− 2s + 6)， = (3，− 4，− 2) 

= (3s − 4t − 16，− 4s + 3t + 9，− 2s + t +13) 

⇒ 

\___

2n
\_____

PQ

2
1643 −− ts =

5
934 ++− ts =

7
132

−
++− ts

 ⇒ s = 2，t = − 2 
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(2)代入得P(4(− 2) + 11，− 3( − 2) − 5， − 7 − ( − 2)) = (3，1，− 5) 

(3) = (− 2，− 5，7)，| | =
\_____

PQ
\_____

PQ 78  

19. L1： 1
1−x =

2
2
−
− y =

2
13

−
+z

，L2： 1
2−x =

2
2+y =

2
3

−
+z

之距離為     。 

Ans： 6 
解析：L1上一點P(1，2，− 13)，L2 的方向向量V = (1，2，− 2)與一點A(2，− 2，− 3) 

\____

AP = (− 1，4，− 10)，|
\____

AP ×V | = | (12，− 12，− 6) | = 18，|V | = 3 ⇒ 
||

||
\____

V
VAP×

= 6 

20. 在空間中，A(2，1，− 4)，B(− 4，1，5)，平面E：x + y + z = 5，動點P在平面上，求 PA +PB
的最小值     。 

141Ans：  
解析： 

  
設 A 點對於平面 E : x + y + z = 5 之對稱點為 A′， 
則 ′AA ⊥E ⇒ ′AA //(1，1，1) 

∴ 直線 AA′之方程式為
1

2−x =
1

1−y =
1

4+z  

令 A′(2 + t，1 + t，− 4 + t)，則 ′AA 的中點 M(
2

4 t+
，

2
2 t+

，
2

8 t+− )

在平面 E 上⇒ 
2

4 t+ +
2

2 t+ +
2

8 t+− = 5 ⇒ t = 4 

故 A′的坐標為(6，5，0)，則 PA +PB 的最小值 = BA′  = 2516100 ++ = 141  

21. 設L1： 4
11−x =

3
5

−
+y =

1
7

−
+z

與L2： 3
5+x =

4
4

−
−y =

2
1

−
−z

，則L1與L2的距離為     。 

Ans： 
78

43  

解析：∵ L1： 4
1−x =

3
5

−
+y =

1
7

−
+z

的二面式為  

∴ 包含L
⎩
⎨
⎧

=−−
=−+
0163

01343
zy
yx

1的平面E的方程式可表為(3x + 4y − 13) + k(y − 3z − 16) = 0，即 
   3x + (4 + k)y − 3kz − (13 + 16k) = 0 

∵ 平面E平行L2： 3
5+x =

4
4

−
−y =

2
1

−
−z  

∴ 平面E的法向量 n = (3，4 + k，− 3k)與L2的方向向量 d = (3，− 4，− 2)垂直 

⇒ ． = 0 ⇒ 9 − 4(4 + k) + 6k = 0 ⇒ k =n d
2
7  

∴ E的方程式為 3x +
2

15 y −
2
21 z − 6 = 0，即 2x + 5y − 7z − 46 = 0  

∵ L2 // E ∴ L 2上任一點到平面E的距離 L1，L2的最短距離為L2到平面E的距離 
在L2上取一點A(− 5，4，1)，則 

A點到平面E的距離為
49254

461745)5(2
++

−−+− ．．
=

78
43

，  
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22. 設直線L1： 2
x =

1−
y =

2
2−z

，L2： 2
1+x =

1
3

−
−y =

2
z

，則L1與L2的距離為何？ 

Ans： 5  
解析： 

L1： 2
x =

1−
y =

2
2−z

，L2： 2
1+x =

1
3

−
−y =

2
z  

在L1上取一點A(0，0，2)，則A到L2的距離即為L1與L2的距離 
設在L2上一點B(− 1 + 2t，3 − t，2t)，t ∈ R 

則
\____

AB 與L2的方向向量 = (2，− 1，2)垂直，即v
\____

AB ． v = 0 
⇒ (− 1 + 2t，3 − t，2t − 2)．(2，− 1，2) = 0 
⇒ 2(− 1 + 2t) − (3 − t) + 2(2t − 2) = 0⇒ t = 1 ∴ B(1，2，2) 

AB = 22 21 + = 5 即為所求 

23. 設L1： 1
x =

1
y =

1
4+z

，L2： 5
1−x =

1
5−y =

1
kz −

為相交兩直線， 

(1)k =      。 
(2)此二直線L1與L2銳角交角的餘弦值為     。 
(3)直線L1上離原點最近的點坐標為     。 
(4)直線L1上離x軸最近的點坐標為     。 

Ans： (1)1   (2)
9
7    (3)(

3
4

，
3
4

，−
3
8 )   (4)(2，2，− 2) 

解析：L1： 1
x =

1
y =

1
4+z

，L2： 5
1−x =

1
5−y =

1
kz −  

(1)設兩直線交點P(x，y，z)⇒ 
x = t = 5s + 1……

y = t = s + 5……

z = t − 4 = s + k……

 
  由 ， 知 5s + 1 = s + 5 ⇒ s = 1 ∴ t = 6 
  代入 得 6 − 4 = 1 + k ⇒ k = 1 

(2)L1方向向量 = (1，1，1)，方向向量 = (5，1，1) 

∴ cosθ =

\___

1v
\___

2v

||||

||
\___

2

\___

1

\___

2

\___

1

vv

vv ．
=

273
)115()111( ，，．，，
=

9
7  

(3)設Q(t，t，t − 4) ∈ L1 

  OQ  = 222 )4( −++ ttt = 1683 2 +− tt =
3

32)
3
4(3 2 +−t  

  ∴ 當t =
3
4

時，OQ 有最小值，即Q(
3
4

，
3
4

，−
3
8 ) 

(4)設A(t，t，t − 4) ∈ L1，B(k，0，0) ∈ x軸 

  
\____

AB = (k − t，− t，4 − t)，
\____

AB ⊥(1，1，1)，
\____

AB ⊥(1，0，0) 

∴  ⇒ ，∴ A(2，2，− 2) 
⎩
⎨
⎧

=−
=−+−−

0
04

tk
vttk

⎩
⎨
⎧

=
=

2
2

k
t
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24. 設直線L：
2

1−x =
1
3

−
−y =

3
1+z

，平面E：x + 3y − 4z + 12 = 0，則在平面E上有一直線與L

垂直，設此直線為
c

x 5− =
d

ay − =
7

bz −
，則a + b + c + d =      。 

Ans： 12 
解析： 

L 之方向向量 = (2，− 1，3)，E 之法向量 n = (1，3，− 4)， × n = (− 5，11，7) 
 ∴ c = − 5，d = 11，(5，a，b) 在 E 上 ∴ 5 +3a − 4b +12 = 0……  

設 P(x，y，z) 為 L 及另一直線的交點

x = 1 + 2t = 5 − 5s……

y = 3 − t = a + 11s……

z = − 1 + 3t = b + 7s……  
代入 得 − 1 + 3t =

4
3 a +

4
17 + 7s……  

由 、 、 得 a = 1 代入 得 b = 5， a + b + c + d = 1 + 5 − 5 + 11 = 12 

25. 原點在直線L：
2

3−x =
2

1+y =
1

5−z
上投影的坐標為     ，對稱點坐標為     

。 
Ans： (1，− 3，4)；(2，− 6，8) 

解析：設原點 O 在 L：
2

3−x =
2

1+y =
1

5−z
上的投影 A(3 + 2t，− 1 + 2t，5 + t) 

則OA⊥L ⇒ ⊥(2，2，1)  
⇒ (2，2，1)．(3 + 2t，− 1 + 2t，5 + t) = 0 
⇒ 2(3 + 2t) + 2(− 1 + 2t) + (5 + t) = 0 ⇒ t = − 1 

∴ A(1，− 3，4)，設 O 的對稱點 B ⇒ A 為

\____

OA

OB 中點 ∴ B(2，− 6，8) （ = 2 ） 
\____

OB
\____

OA
26. 設A(1，0，1)，B(2，2，3)，則 AB 在平面E：2x − y − 2z − 1 = 0 的正射影之長為     。 

Ans： 
3
65  

解析：  
如右圖， AB 在平面 E 的正射影之長 = BA ′′ = A 到 BB ′的距離 
∵ BB ′的方向向量 = E 的法線向量 = (2，− 1，− 2) 

∴ BB ′：
2

2−x =
1
2

−
−y =

2
3

−
−z

， 得 A 到 BB ′的距離 =
3
65  

27. A(4，3，1)，L： ，則含A與L的平面方程式為
⎩
⎨
⎧

=−
=+−

0
032

zx
yx

     

。 
Ans： 2x − 6y + z + 9 = 0 
解析：設所求平面為 x − 2y + 3 + k(x − z) = 0，k ∈ R 

∵ 過 A(4，3，1) ⇒ 4 − 6 + 3 + k(4 − 1) = 0 ⇒ k = −
3
1  

E：3(x − 2y + 3) − (x − z) = 0 ⇒ 2x − 6y + z + 9 = 0 
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28. 包含直線L：
3

1+x =
2

1−y =
4

2−z
的平面E，若與平面F：2x − y + 3z + 7 = 0 垂直，則其方

程式為     。 
Ans： 10x − y − 7z + 25 = 0 

解析：設平面 E，F 的法線向量各為 ， ，取 = (2，− 1，3) 

∵ E⊥F ⇒ ⊥  

∵ L ⊂ E ⇒ ⊥L，L 的方向向量為(3，2，4) 

\__

1n
\__

2n
\__

2n
\__

1n
\__

2n
\__

1n
2 − 1 3 2 − 1 3

3 2 4 3 2 4
 ∴ ，L 的公垂向量 = (10，− 1，− 7)

 
E：10x − y − 7z = − 25（∵ 點(−1，1，2) ∈E） 

\__

2n
\__

2n

29. 設A(1，1，1)，B(− 2，0，1)，點P在平面E：x + y + z = 0 上移動，則當 | PA − PB | 最大

時，點P之坐標為     ，其最大值為     。 

Ans： (−
2
5

，
2
1

，2)， 6  

解析：  
A(1，1，1)，B(− 2，0，1)在平面 E：x + y + z = 0 的反側 
設 B 對於平面 E 的對稱點為 B′ 

∴ ′BB ：
1

2+x =
1
y =

1
1−z  

∴ ′BB 與 E 交於 H(−
3
5

，
3
1

，
3
4 ) ⇒ B′ (−

3
4

，
3
2

，
3
5 ) 

′AB ：
7

1−x =
1

1−y =
2
1

−
−z  

⇒ ′AB 與 E 交於 P(−
2
5

，
2
1

，2)，此時 | PBPA − |  

= | PA | − || BP ′ = BA ′= 222 )
3
2()

3
1()

3
7( ++ = 6 為最大 

 

30. 點A(11，4，− 6)到直線L： ，t ∈ R的距離為
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

+−=
+=
−=

tz
ty

tx

1
27

4
     。 

Ans： 29  
解析：取P(4 − t，7 + 2t，−1 + t) ∈L 

∵ AP 2 = (t + 7)2 + (− 3 − 2t)2 + (− 5 − t)2  
      = 6t2 + 36t + 83 = 6(t2 + 6t) + 83 = 6(t + 3)2 + 29 ≥ 29 
∴ AP  ≥ 29  ∴ 點A到直線L的距離為 29  
 

四、計算題  

1. 若平面E1：x + 2y − 3z = 0 與E2：3x − 2y + z − 5 = 0 之交線為L，試求L之參數方程式。 
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Ans： 

tz

Rtty

tx

=

∈−=

+=

，
4
7

4
5

2
1

2
1

 

解析：
x + 2y − 3z + 3 = 0……

3x − 2y + z − 5 = 0……  
由  + 得 4x − 2z − 2 = 0 ⇒ x =

2
1 z +

2
1  

由  × 3 − 得 8y − 10z + 14 = 0 ⇒ y =
4
5 z −

4
7  

令 z = t，則 L 之參數方程式為

tz

Rtty

tx

=

∈−=

+=

，
4
7

4
5

2
1

2
1

 

2. 直線 L：
3

1
2

2
3

1 −
=

−
=

− zyx
及一點 P(1，− 1，2)決定一平面 E，求平面 E 的方程式。 

Ans： 11x − 3y − 9z + 4 = 0 
解析： 

∵ 點 A(1，2，1)在 L：
3

1
2

2
3

1 −
=

−
=

− zyx
上， 平面 E 過 A(1，2，1) 

設平面 E 之方程式為 a(x − 1) + b(y − 2) + c(z − 1) = 0……  
∵ 平面之法向量(a，b，c)與 L 的方向向量(3，2，3)垂直 
故(a，b，c)．(3，2，3) = 0 ⇒ 3a + 2b + 3c = 0…  

又平面之法向量與
\____

AM = (0，− 3，1)垂直 
∴ (a，b，c)．(0，− 3，1) = 0 ⇒ − 3b + c = 0…  

由 ，  a：b：c = 
30
23

    
01
33

    
13
32

−−
：：  = 11：− 3：− 9 

故由 得平面 E 的方程式為 11(x − 1) − 3( y − 2) − 9(z − 1) = 0，即 11x − 3 y − 9z + 4 = 0 

3. 空間中點 A(6，4，1)為直線 ：
2

6−x =
3
4

−
−y =

6
1−z

上一點，平面 π ：19x − 4y + 8z = 8 

(1)求 與 π 的交點 B 的坐標。 
(2)過 A 點垂直 的平面 E，求 π 與 E 的交線方程式。 
(3)平面 π 上之點 C 滿足 AC = AB ，求當 ABC 面積最大時點 C 的坐標。 

Ans： (1)(4，7，− 5) (2) x = 0，
2
y = z − 1 (3)(0，

5
2

，
5
6 )或(0，6，4) 

解析： 

(1) ：
2

6−x =
3
4

−
−y =

6
1−z = t ⇒ x = 2t + 6，y = − 3t + 4，z = 6t + 1 

  代入 π ：19x − 4y + 8z = 8 得 98t + 98 = 0 ⇒ t = − 1， 交點B(4，7，− 5) 
(2)過A(6，4，1)垂直 的平面E之法向量為(2，− 3，6) 
  ∴ E ： 2(x − 6) − 3(y − 4) + 6(z − 1) = 0，即 2x − 3y + 6z − 6 = 0 
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  π 與E之交線g：  

 × 3 −  × 4 得 49x = 0 ⇒ x = 0 代入 ， 得 − y + 2z = 2 

  ∴ 交線g：x = 0，

⎩
⎨
⎧

=+−
=+−
6632
88419

zyx
zyx ……

……

2
y = z − 1 

(3) ABC =
2
1 AB · AC sinA =

2
1 2

AB sinA 

  因 AB = AC 為定值，故 ABC面積最大時，sinA = 1⇒ ∠A = 90° 

  又C在g：x = 0，
2
y = z − 1 上 ⇒ C(0，2(z − 1)，z) 

  由 AB = AC  ⇒ (4 − 6)2 + (7 − 4)2 + (− 5 − 1)2 = (0 − 6)2 + (2z − 6)2 + (z − 1)2 

  ⇒ 5z2 − 26z + 24 = 0 ⇒ (5z − 6)(z − 4) = 0 ⇒ z =
5
6

，4 

(1) z =
5
6

時，C(0，
5
2

，
5
6 )；(2) z = 4 時，C(0，6，4) 

4. 已知空間中三點 A(2，− 1，2)，B(1，− 3，2)，C(0，1，1)，試求點 C 到直線 AB 的距離。 

Ans： 
5
205  

解析： AB 的方向向量即
\____

AB = (− 1，− 2，0)，故 AB 的參數式為  

設 D(2 − t，− 1 − 2t，2)在

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
∈−−=

−=

2
21

2

z
Rtty

tx
，

AB 上，且CD⊥ AB ，則 ．
\____

CD
\____

AB = 0 
∴ (2 − t，− 2 − 2t，1)．(− 1，− 2，0) = 0 

⇒ − 2 + t + 4 + 4t + 0 = 0 ⇒ t = −
5
2

， D(
5

12
，

5
1

− ，2 ) 

故 C 點到直線 AB 的距離
5
2051)

5
6()

5
12( 222

\____

=++=CD  

5. 已知直線，L1： 1
1−x =

2
y =

1
2

−
−z

與L2： 1
2−x =

3
1−y =

1
1+z

共平面，試求直線L1與直線L2的

交點坐標。 
Ans： (3，4，0) 
解析： 

L1： ，t∈R，L
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
=

+=

tz
ty

tx

2
2
1

2： ，s ∈R 

考慮方程組：

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

+−=
+=
+=

sz
sy
sx

1
31

2

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

+−=−

+=

+=+

st
st

st

12
312

21

，即
t − s = 1……

2t − 3s = 1……

t + s = 3……
 

解  ⇒ t = 2，s = 1，代入 恰滿足
 

故L1，L2的交點坐標為(1 + 2，2．2，2 − 2) = (3，4，0) 
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6. 設 A(− 2，1，5)，B(1，1，2)，而點 P 在直線 L：x − 3 =
2

1−y = z − 2 上移動，求 PAB

面積的最小值及此時點 P 之坐標。 

Ans： 6 ，(
3
8

，
3
1

，
3
5 ) 

解析： 

取 P(t + 3，2t + 1，t + 2) ∴ 
\____

AB = (3，0，− 3)，
\____

AP = (t + 5，2t，t − 3) 

∴ PAB 面積 =
2
1 2

\_____\_____22
)( APABAPAB ．． −  

               =
2
1 )369(12 2 ++ tt = 3 2)

3
1(9 +t  ≥ 23 = 6  

∴ PAB 面積的最小值為 6 ，此時 t = −
3
1

 ⇒ P(
3
8

，
3
1

，
3
5 ) 

7. 已知點 A(4，3，1)，平面π：x + 2y + 2z = 3 
(1)求 A 點在平面 π 上的垂足坐標，及垂線段長。 
(2)平面 π 上以點( − 1，− 1，3)為中心，半徑 2 的圓 C，點 P 為圓 C 上動點，求線段 AP   
  長的最大值與 AP 最大時點 P 的坐標。 

Ans： (1)(3，1，− 1)，3   (2) 73 ，P(
3

13    
3
5    

3
7

，，−− ) 

解析：(1)原點 O，A 點在平面 π 上的垂足 H，
\____

AH 與π 的法向量(1，2，2)平行 

∴ 
\____

HA = t (1，2，2)（t ∈ R） 

∴ = (4 + t，3 + 2t，1 + 2t) 
H 在平面 π 上 ⇒ (4 + t) + 2(3 + 2t) + 2(1 + 2t) = 3⇒ t = − 1 

= (3，1，− 1)，|

\_____\____\____
AHOAOH +=

\____
OH

\____

HA | = 1． 222 221 ++ = 3，故垂足 H(3，1，− 1)，垂線段 AH = 3 
(2)平面 π 上圓 C 之中心 K( − 1，− 1，3)，P 為圓 C 上動點 

  AP 最大時必 HP 最大，即 HP 通過圓心 K，又 222 424 ++=HK = 6， KP = 2 
∴ HP 最大值 = 6 + 2 = 8 

此時 7383 2222
=+=+= HPAHAP 為最大 

又 )
3
4    

3
2    

3
4(

3
13

\_____\____
，，−−==⇒= HKKPKPHK  

∴ )
3

13    
3
5  

3
7(

\_____\_____\_____
，，−−=+= KPOKOP ，即 P(

3
13    

3
5    

3
7

，，−− ) 

8. 設平面 E 過 A(3，0，0)，B(1，0，1) 二點且與平面 2x + y + z = 4 的銳角交角為
3
π

，求平

面 E 的方程式。 
Ans： x − y + 2z − 3 = 0 或 x + 17y + 2z − 3 = 0 

解析：
\____

AB = ( − 2，0，1) 
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∴ 
⎩
⎨
⎧

=
=+

⇒
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=

−=

0
32

    0
23

    
y

zx
AB

tz
y

tx
AB ：的二面式：  

∴ 設平面E方程式：x + 2z − 3 + ty = 0 ⇒ x + ty + 2z − 3 = 0 

∴ cos
2
1

56
|4|

41 114
|)2        1(    )1    1    2(|

3 22
=

+

+
=

++++
=

t
t

t
t，，．，，π  

⇒ 4(t2 + 8t + 16) = 6(t2 + 5) ⇒ t2 − 16t − 17 = 0 
⇒ (t + 1)(t − 17) = 0 ⇒ t = − 1 或 17 
∴ 平面E方程式為x − y + 2z − 3 = 0 或x + 17y + 2z − 3 = 0 
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9. 如右圖，長方體 ABCDEFGH，若 AB = 6， DH = 4， FG = 5，

試求過點 F 且與 AG 垂直的平面方程式。  
Ans： 5x − 6y − 4z + 52 = 0 
解析： 

 
如左圖，令 A (0，0，0) 

則 F (0，6，4)，G (− 5，6，4)， = (− 5，6，4) 

故與 垂直的平面法向量為(− 5，6，4) 
設此平面方程式為− 5x + 6y + 4z = d 
又過點 F (0，6，4)，則(− 5)．0 + 6．6 + 4．4 = d ⇒d 
= 52 

故此平面方程式為 − 5x + 6y + 4z = 52⇒ 5x − 6y − 4z + 52 = 0 

\____
AG

\____

AG

10. 空間中兩歪斜直線L1： 1
2−x =

2
1+y =

1
z

與L2： 1
1−x =

2
3−y =

1
3

−
+z

及一點A(a，a，a)。令

E1為過點A且包含直線L1的平面，E2為過點A且包含直線L2的平面。 
(1)設a = 1，則E1的方程式為何？  (2)試問a為何值時，平面E1與E2互相垂直？ 

Ans： (1) y − 2z + 1 = 0 (2) a =
4

171±  

解析： 

L1： 1
2−x =

2
1+y =

1
z

取一點B(2，− 1，0)，方向向量 = (1，2，1) 

L2： 1
1−x =

2
3−y =

1
3

−
+z

上取一點C(1，3，− 2)，方向向量 = (1，2，− 1)  

設平面E1之一法向量 = (ℓ
\__

1n 1，m1，n1)，平面E2之一法向量 = (ℓ
\__

2n 2，m2，n2) 

因平面E1包含L1且通過A(a，a，a) ∴ ⊥
\__

1n
\

BA 且 ⊥  

∴ ⇒  

⇒ ℓ

\__

1n
\__

1v

⎩
⎨
⎧

=
=+−

0)()121(
0)()12(

111

111

nm
nmaaa

，，．，，

，，．，，

⎩
⎨
⎧

=++
=+++−

02
0)1()2(

111

111

nm
namaa

1：m1：n1 = 21
31

11
1

12
1 −−−+ aaaaaa

：： = (1 − a)：2：(a − 5) 

因平面E2包含L2且通過點A(a，a，a) 



∴ ⊥
\__

2n
\

CA 且 ⊥  

⇒  

⇒ ℓ

\__

2n
\__

2v

⎩
⎨
⎧

=++
=++−+−

02
0)2()3()1(

222

222

nm
namaa

2：m2：n2 = 
21

31
11

12
12
23 −−

−
−+

−
+− aaaaaa

：： = (− 3a − 1)：(2a + 1)：(a + 1) 

(1) a =1 時，取 = (0，2，− 4)，又A(1，1，1) 
∴ E

\__

1n

1的方程式為 0．(x − 1) + 2(y − 1) − 4(z − 1) = 0，即y − 2z + 1 = 0 

(2) E1⊥E2時， ⊥  
  ⇒ (1 − a，2，a − 5)．(− 3a − 1，2a + 1，a + 1) = 0 
  ⇒ (1 − a)(− 3a − 1) + 2(2a + 1) + (a − 5)(a + 1) = 0 

  ⇒ 2a

\__

1n
\__

2n

2 − a − 2 = 0 ⇒ a =
4

171±  

11. 設平面 E 與平面 F：3x + 6y − 2z = 12 平行且點 P(1，− 1，− 2)到平面 E 的距離為 2，求

平面 E 的方程式。 
Ans： 3x + 6y − 2z = − 13 或 3x + 6y − 2z = 15 
解析： 

設平面 E 的方程式為 3x + 6y − 2z = d 

則 P(1，− 1，− 2)到平面 E 的距離 =
4369

|463|
++
−+− d

= 2 

∴ 
7

|1| d−
= 2 ⇒ |1 − d | =14⇒ 1 − d = ± 14 ⇒ d = − 13 或 15 

故平面 E 的方程式為 3x + 6y − 2z = − 13 或 3x + 6y − 2z = 15 
12. 設 A(1，1，0)，B(2，1，− 1)，C(3，2，− 2)，求△ABC 之垂心坐標。 
Ans： (3，− 3，− 2) 

解析：設垂心 H(a，b，c)， 
\____

AH ⊥ ，
\____

BC
\____

BH ⊥ ， ⊥
\____

CA
\____

CH
\____

AB  
⇒ (a − 1，b − 1，c)．(1，1，− 1) = 0， 
    (a − 2，b − 1，c + 1)．(− 2，− 1，2) = 0， 
    (a − 3，b − 2，c + 2)．(1，0，− 1) = 0 
⇒ a + b − c = 2，2a + b − 2c = 7，a − c = 5⇒ a = 3，b = − 3，c = − 2 
∴ 垂心為(3，− 3，− 2) 
 

13. 空間中，已知點 P(2，− 1，3)與平面 E：x − y + 3z = 4，若直線 L 為通過 P 點且與平面

E 垂直的直線，試求直線 L 的對稱比例式。 

Ans： 
1

2−x =
1
1

−
+y =

3
3−z  

解析：∵ 直線 L 與平面 E 垂直 ∴ 直線 L 的方向向量為(1，− 1，3) 

故直線 L 的對稱比例式為
1

2−x =
1
1

−
+y =

3
3−z  
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